

Россия – гарант безопасности на Востоке?

Научный руководитель – Кашуро Ирина Анатольевна

Щербакова Анна Ярославовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: annachtch@mail.ru

Согласно многочисленным прогнозам на протяжении следующих пятнадцати-двадцати лет структура международных отношений продолжит усложняться и существующая сегодня нестабильность в мире сохранится. Между тем Россия получает невероятную возможность продемонстрировать и реализовать свой потенциал по обеспечению системы глобальной безопасности и положить начало нового витка сотрудничества в этом аспекте мировой политики по отношению к азиатским странам [1].

Европейская часть континента перестает быть доминирующим регионом. Всеохватывающие процессы глобализации положили начало развитию государств с восточной и южной сторон России - Китая, Индии, Южной Кореи, Индонезии, Филиппин и других. Теперь Россия находится между двумя центрами силы угасающего Запада и восходящего Востока. С одной стороны, она политически самодостаточна, для чтобы подчиниться кому-нибудь из них, с другой стороны, она крайне неравномерно и малонаселена, для того чтобы противостоять в одиночку [1].

Но лидер - это не только тот, кто устанавливает международный порядок, но и тот, кто обеспечивает безопасность. По мере того как геополитический центр политического и экономического влияния смещается с запада на восток, возникает необходимость обеспечения безопасности в Азии для поддержания стабильности и развития региона. Это является стратегически важной задачей, в первую очередь, для России. Пришло время продемонстрировать то, на что она способна. Восток как никогда нуждается в лидере, который станет своеобразным «гарантом порядка». То есть это должно быть государство с непоколебимым суверенитетом в глазах других. КНР будет нелегко примерить данную роль, потому как соседние страны не проявляют по отношению к нему должного доверия. Не исключено и то, что таким гарантом безопасности может стать набирающий обороты коллективный орган - ШОС, призванный бороться с терроризмом, экстремизмом, сепаратизмом и наркотрафиком. И все же Россия с ее военным и дипломатическим опытом, равной удаленностью от свои главных партнеров, безусловно, имеет все шансы стать ключевым игроком [1].

Роль России до недавнего времени была относительно понятной: это была страна-балансир и территориально - как связующее звено между Западом и Востоком, и политически - как одно из немногих государств, самодостаточных в плане обороноспособности и осуществляющих самостоятельную внешнеполитическую деятельность, а значит имеющую достаточно большой выбор действий [2].

Две основные задачи во внешней политике России - сохранить лидерство на пространстве СНГ (некоторые постсоветские страны его все еще признают) и подавить влияние США на всей территории Азии.

Последние двадцать лет идея «поворота на Восток» является приоритетом во внешнеполитической деятельности России. В связи с этим ставятся задачи по экономическому и социальному развитию Дальнего Востока, интеграции в Азиатско-Тихоокеанский Регион и налаживанию связей с азиатскими странами. Россия состоит во многих организациях

и форумах, созданных на его пространстве: АТЭС, Восточноазиатский Саммит, ШОС и других. На этом пути возникает немало трудностей, начиная от столкновения интересов по многим аспектам, несовпадения стратегических задач стран региона и проблем двусторонних отношений, заканчивая видением системы геополитических координат, в которой они работают [3].

Две главные силы России на Востоке - энергоресурсы в Азии и Тихоокеанский флот. Первая, по большей степени, вынужденно, уже в полной мере используется Россией в условиях политической конфронтации с Европейским Союзом, основным потребителем российских энергоресурсов. Усиление военного присутствия также является частью поворота российской внешнеполитических сил на Восток. Российский флот на Тихом океане в данный момент полностью обновляется в соответствии с современными вызовами и угрозами. Уже на протяжении нескольких лет Тихоокеанский флот России активно взаимодействует с Китаем, проводя совместные военные учения, в том числе морские [2].

Свои конкретные интересы и планы Россия намерена продвигать и реализовывать на полях Шанхайской организации сотрудничества. Сегодня ШОС рассматривается Россией как организация с большим потенциалом, в рамках которой создается модель многовекторного, взаимовыгодного межгосударственного партнерства, и к которой в скором времени придет весь мир.

Восточное направление для России при сложившихся обстоятельствах становится единственно правильным в геополитическом плане, учитывая тот факт, что центр мирового развития в XXI веке постепенно движется именно туда. Ключевым внешним источником развития России уже на протяжении нескольких лет является взаимодействие с Китаем. Современные отношения между Россией и Китаем на официальном уровне определяются как доверительное равноправное партнерство и стратегическое взаимодействие. Одной из приоритетных целей политики России на Востоке должно стать упрочнение ее позиций на Тихом океане. «Поворот на Восток» во внешнеполитическом плане, а также развитие Сибири и Дальнего Востока являются определяющими вопросами для сохранения не только международного статуса, но и суверенитета.

России еще предстоит долгий путь интеграции с Востоком. Для того чтобы обрести лидерство в сфере безопасности в этом регионе России нужно не только доказать независимость внешней политики, но и создать доверительные отношения с азиатскими странами.

Источники и литература

- 1) Безруков А. Спасти и сохранить// Россия в глобальной политике. – М., 2017. – №1.
- 2) Новиков Д. Неравнобедренный треугольник// Россия в глобальной политике. – М., 2015. – №3.
- 3) Ларин В. Не потерять направление// Россия в глобальной политике. – М., 2015. – №4.